

聚焦空天信息产业国际生态大会

大会专题论坛及企业生态活动

重庆北斗应用产业园揭牌

多家企业牵手 加速“北斗上车”

□新重庆-重庆日报记者 唐琴

9月3日,空天信息产业国际生态大会专题论坛及企业生态活动——“北斗上车”产业发展与应用创新企业生态活动举行,来自空天信息、智能网联新能源汽车、低空经济等领域200余人围绕“北斗上车”的话题展开讨论。

广州数字科技集团党委书记、董事长黄跃珍表示,今年恰逢中国北斗30周年,北斗规模应用正迈入市场化、产业化、国际化发展的关键阶段,汽车产业正是北斗规模应用最具战略意义和市场潜力的发展领域之一。

长安汽车智能化研究院总经理、重庆长安科技有限责任公司首席运营官贺刚提出,智能化是汽车发展的必然方向,长安汽车将提升“卫星+”时代汽车智能化领域技术革新和产业创新,积极开展车载北斗技术、低轨导航增强融合多源定位技术、车载通导集成功能等关键技术研究,创新结合SDA新汽车平台L1-L6层架构,以卫星互联网+北斗系统为新型信息底座,跃迁构建汽车全新产业架构。

作为国内领先的“汽车智能网联+卫星



9月3日,重庆悦来国际会议中心,“北斗上车”产业发展与应用创新企业生态活动举行。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

导航”双引擎企业,北斗智联科技有限公司总裁张敬锋表示,当前“北斗上车”在汽车产业中最主要的应用包括高精度定位导航和

车载卫星通话。公司生产的智能座舱域控制器年产能超过400万台(套)/年,其中用于惯性导航的高精度盒子定位精度可以达

到厘米级,目前正与长安、赛力斯、吉利等车企展开深入合作,北斗产品规模化应用市场广阔。

广州海格星航信息科技有限公司总经理钟世广提出,公司可为新能源汽车提供专业的卫星互联网通信类产品,未来,新能源汽车在无人区、高原、沙漠等地可依托卫星电话实现无障碍通话。目前车载卫星通话的市场应用较少,成本高达上万元,未来这一价格有望降至1000元以下。

分论坛上,依托于仙桃数据谷、北斗星通智能产业园建设的“北斗应用产业园”正式揭牌,将打造北斗创新应用展示体验中心,重点发展北斗芯片模组、天线、终端设备、软件、位置服务等产品和服务,推进北斗在智能网联汽车、智能交通、智慧能源等领域的规模化应用。同时,北斗智联科技有限公司与西部科学城智能网联汽车创新中心(重庆)有限公司签署战略合作协议,重庆传化陆鲸科技有限公司和重庆海格空天信息技术有限公司签署战略合作协议,加速推动空天信息产业与智能网联新能源汽车产业实现升级跃迁。

□新重庆-重庆日报记者 杨永芹

8月下旬,重庆被国家赋予打造区位优势门户复合型国际航空枢纽的新定位。

9月3日,我市收到了来自中国民用航空局的“大礼包”——

当天,中国民用航空局与重庆市人民政府在重庆签署《全面推动重庆民航高质量发展战略合作协议》(以下简称《协议》),双方将携手加快将重庆打造成区位优势门户复合型国际航空枢纽、西部地区国际航空货运枢纽等,推动重庆民航高质量发展。

江北国际机场吞吐量 位居全国第六

国际航空枢纽是航空运输服务体系的核心节点,是现代综合交通运输体系的重要组成部分,也是重庆建设交通强市的重要抓手。

近年来,看好重庆国际航空枢纽建设,航空公司加大在渝投入力度,一批项目正加快落地见效。

8月22日,我国唯一载国旗飞行的货运航空公司——中国国际货运航空有限公司重庆分公司正式揭牌,将投放3架宽体全货机开展运营。

5月31日,辽宁方大集团实业有限公司旗下的方大航空国际总部在重庆揭牌成立。

航空公司持续加码重庆,推动重庆国际航空枢纽建设快马加鞭,重庆空中大通道不断织密。

2023年,江北国际机场旅客吞吐量位居西部第二、全国第六;累计开通国际及地区航线116条。

“大礼包”多方面赋能

“这个‘大礼包’就像及时雨,将在多方面赋能重庆民航高质量发展。”市交通运输委相关负责人表示。

根据此次签署的《协议》,双方将在六方面进行合作,除了共同加快打造区位优势门户复合型国际航空枢纽外,还包括持续提升机场综合保障能力,强化空管保障能力建设,加快推动重庆航空产业发展,支持鼓励民航单位在渝发展,建立合作协调机制等。

在加快打造区位优势门户复合型国际航空枢纽方面,明确了强化国际航空枢纽建设政策体系支持,加快构建区位优势突出的国际航线网络,推动重庆打造西部地区国际航空货运枢纽,着力强化重庆区位优势门户复合型国际航空枢纽在成渝双城经济圈建设、共建西部陆海新通道、推进新时代西部大开发等方面的支撑作用。

在发挥低空经济方面,双方将合作建设低空飞行服务体系,加快提升低空空域服务与管理能力,打造通用航空基础设施网络,拓展低空经济应用场景等。

五方面聚力打造区位优势门户复合型国际航空枢纽

“有了《协议》加持,重庆未来将从五方面聚力打造区位优势门户复合型国际航空枢纽。”市交通运输委相关负责人表示。

一是进一步谋划重大项目布局,提前谋划梳理我市运输机场布局需求,推动纳入国家规划。

二是进一步加快在建项目建设,提速推进江北国际机场T3B航站楼及第四跑道工程建设,力争2025年上半年投用。

三是进一步加快推进前期工作,我市将加强与国家相关部门衔接,加快推动民航重大项目前期工作。

四是进一步优化调整重庆地区空域结构,逐步建立与成渝世界级机场群建设相匹配的空域格局。

五是加快建设便捷的枢纽集疏运体系,为实现“零距离换乘、无缝化衔接”,我市将加快推进轨道交通15号线(曾家-江北国际机场T3航站楼-两江影视城)建设,完善江北国际机场周边高(快)速路网。

落子早 产业布局完善 两江新区聚集全市九成以上空天信息产业项目

本报讯(新重庆-重庆日报记者 申晓佳)9月3日,空天信息产业国际生态大会在重庆开幕。记者从两江新区获悉,目前,全市九成以上的空天信息产业项目聚集在两江新区。为什么空天信息产业项目如此青睐两江新区?记者梳理发现,落子早、产业布局完备,是吸引大批项目的关键。

早在2012年,重庆两江航空产业投资集团有限公司(以下简称两江航投)就已成立,是重庆唯一的专职推动空天信息产业发展的平台公司。

经过多年积累,如今,两江新区拥有200亿元规模的两江新区高质量发展产业投资基金,还将与航天投资、渝富基金等发起超20亿元的空天信息产业基金。另外,还有融资租赁公司为产业发展提供专业融资租赁服务和咨询。

目前,中国星网集团、金世利材料、华夏航空、零壹空间、西工大重庆科创中心、国家卫星互联网产业园等近30个具有影响力的项目已落户两江新区,空天产业集群发展已初步成型。

两江新区党工委副书记、管委会副主任许宏波表示,接下来,两江新区将围绕“1333”产业体系构建,推动空间载体更优,全力做大做强卫星互联网产业园(数创园)和航空产业园,拓展低空应用领域,推动产业发展更快,以卫星互联网及北斗规模化应用为核心,强化卫星及应用产业,以钛合金为引领,拓展空天新材料产业,打造全市低空经济先行示范区;推动环境保障更好,进一步优化专项政策,丰富产业基金,增强人才支持,为产业发展赋能。

中国民用航空局送“大礼包” 重庆加快打造区位优势门户复合型国际航空枢纽

北斗规模应用赋能 让城市治理更智慧

战略性新兴产业发展”“北斗星地融合赋能超大城市数字时空底座及应用”“北斗赋能农业生态应用”等内容作主题演讲。专家们表示,在城市现代化治理中,当前北斗系统已经发挥出重要作用。比如在城市管网管理环节,北斗能够帮助城市管理者精准掌握复杂的水网、燃气等地下管网,特别是在识

别管网异常位置、及时调度开展维修及救援方面派上了“大用场”。

“随着城市管理信息化、现代化持续发展,目前国内多地均建立起涵盖市政、交通、环卫等各种城市管理运行功能的综合管理平台,其中北斗系统将成为城市现代化治理和高效运行的时空底座,让城市治理更智

慧。”在论坛圆桌会环节,多位专家表示,通过强化北斗在智慧城市多领域应用,形成“天地一体化、通导遥一体化、测运控一体化”城市新应用,北斗特色服务将与新一代信息技术融合应用,为城市综合管理深度赋能,助力城市环境更优、管理效率更高、生活品质更好。

重庆深化空天信息数据高效应用

在线调用遥感数据超3亿次 节约资金超11亿元

监测、无人机田块遥感精细监测、卫星农情遥感大面积监测,构建遥感大数据的农情大数据数字孪生系统,推进农业遥感与农机、农艺深度融合。

重庆市地理信息和遥感应用中心遥感应用研究所所长何宗介绍,遥感影像是数字重庆建设重要的时空数据底座。近年来,重庆在遥感统筹上下功夫,累计在线调用遥感数据超过3亿次,节约财政资金超过11亿元。

下一步,我市将进一步扩大遥感影像统筹和应用的广度和深度,推动全量数据服务政务共享应用。

为深化空天信息数据高效应用,本次论坛还举行了空天遥感数据要素服务平台发布、空天遥感数据要素重庆节点启动仪式等活动。该平台可提供空天遥感数据要素质量评价、价值评估等综合性服务。

此外,中国科学院空天信息创新研究院分别与重庆两江新区管理委员会、西部数据交易中心、重庆盈合数智科技有限公司签署了战略合作协议。未来,空天院将充分发挥其作为国家空天信息产业顶级智库在遥感融合应用领域长期积累的行业应用工程经验和强大的研究、创新能力以及产业生态驱动力优势,与两江新区在空天信息领域开展深度合作。

全国首个“5G+北斗”地下环道精准导航项目发布 解放碑地下环道开车不迷路

灵,司机开车进入环道,往往只能靠记忆或路牌指示找路。

针对这种情况,中国移动重庆公司联合中国移动上海产业研究院等单位,于2021年开发出“5G+北斗”精准导航系统,率先应用在解放碑地下环道,填补了国内地下环道(隧道)无卫星导航的技术空白。该系统通过在现场部署5G基站和室内模拟卫星,让5G与北斗卫星导航系统进行深度融合、优势互补,实现了精准识别并定位隧道内外、地面地下,导航秒停秒启、精准

分层。

2023年,重庆移动再次联合中国移动上海产业研究院、重庆市渝中城市建设投资有限公司、南京北方卫星导航检测认证中心等多家单位,在解放碑地下环道进行了试点验证,并将“5G+北斗”精准导航服务推广应用到整个环道,实现解放碑地下环道一二三期的定位信号全覆盖。得益于此,该环道存在的导航失灵、交通拥堵等问题得到有效解决,日车辆通行量从2000辆增加至12000辆。

“下一步,我们打算与相关政府部门、单位合作,将‘5G+北斗’精准导航服务应用于与环道连通的地下车库,实现整个解放碑片区地上地下、室内室外的一体化精准导航。”重庆移动相关负责人说。

当天的论坛上,中国移动还发布了《室内5G+北斗隧道场景应用白皮书》,深入研究隧道场景导航的挑战和解决方案,探讨室内北斗如何克服在隧道环境中信号丢失的问题,以及室内北斗导航系统的发展趋势。

时空信息安全产业跨区域深度融合 多个项目在渝签约,涉及防震减灾、低空经济等领域

领域)成果示范应用达成合作意向并签约;重庆智汇天衡科技有限公司与重庆两江航空产业投资集团有限公司就时空信息安全产业培育达成合作意向;重庆市地震局巴南地震监测中心站、四川长虹电子科技有

限公司与长沙量子测量产业技术研究院就量子测量(地震监测领域)成果示范应用达成合作意向签约。

活动举办方相关负责人介绍,本次签约旨在通过防震减灾、低空经济、商业航天等

多领域、跨区域的深度应用融合,在北斗时空信息安全产业集群、创新联合体的推动下,集聚资源,不断塑造发展新动能、新优势,从而实现产业共生、生态共建、合作共赢。

空间信息技术可在多领域找到应用场景

准确地预测洪涝灾害的发生和发展过程。然而,传统模型在计算效率上存在一定的局限性,难以满足突发暴雨等紧急情况下的快速预报需求。以数字孪生等为核心的模型在洪涝灾害模拟中的创新应用,可通过“洪涝模拟技术+数字孪生”,让研究人员用历史洪涝数据,构建机器学习模型,对降雨特征和洪涝过程之间的复杂关系进行学习和训练。在实际应用中,只需输入当

前的降雨预报数据,即可快速生成洪涝灾害的模拟预报结果,为防灾减灾决策提供有力支持。

空间信息技术在农业领域也能找到应用场景。农业农村部大数据发展中心处长赵虎介绍,通过开展并全国农业农村用地“一张图”,以多源数据融合,可以实现对高标准农田建设的全程监控、精准管理,避免重复建设和投资。同时,结合土地利用全

天候遥感监测、永久基本农田保护等相关工作,可形成高标准农田建设的立体监管体系,实现“以图管地”。

中国四维测绘技术有限公司副总经理徐大琦表示,利用时空信息平台,推动数字中国建设,重要的是空信息平台要建成产品化+服务化的跨平台能力,通过在线服务和离线部署两种方式,实现与合作伙伴的生态互联。

□新重庆-重庆日报记者 夏元

“北斗系统规模化应用,将深度赋能城市智慧运行和现代化治理。”9月3日,空天信息产业国际生态大会专题论坛及企业生态活动——“推动北斗规模应用 赋能超大城市现代化治理论坛”上,多名卫星导航行业领域和自然资源领域专家齐聚一堂,围绕“北斗”“城市治理”等关键词展开“头脑风暴”,为城市治理支招献计。

论坛上,多位行业专家围绕“北斗促进

□新重庆-重庆日报记者 廖雪梅 实习生 覃雅尧

9月3日,在空天信息产业国际生态大会专题论坛及企业生态活动——“空天信息数据要素产业化论坛”上,专家学者围绕空天信息数据要素的深化应用和增值服务展开深入探讨。

中国工程院院士、国家农业信息化工程技术研究中心主任赵春江表示,当前,智慧农业成为世界农业发展方向,推动农业从传统生产方式向精准高效绿色方式转变、从过度依赖人工向以机器为主转变、从主观经验判断向大数据智能决策转变。加快推动智慧农业发展,必须开展便携式作物长势实时

□新重庆-重庆日报记者 黄光红

9月3日,空天信息产业国际生态大会专题论坛及企业生态活动——“5G+北斗融合应用专题论坛”发布了全国首个“5G+北斗”地下环道精准导航项目——重庆解放碑地下环道精准导航项目。

解放碑地下环道是全国首个在繁华中心城区地下建成并具有通行、停车、人防功能的环道工程。其由“一环、七联络、N连通”组成,总长度达7.5公里,连通了28个地下车库约2.3万个停车位。隧道结构的复杂多样,给导航带来了无位置信号、信号不连续、定位不分层等多类问题。

2017年,解放碑地下环道部分路段通车。此后一段时间内,因导航在里面会失

□新重庆-重庆日报记者 邱小雅

9月3日,空天信息产业国际生态大会专题论坛及企业生态活动——自主可控时空信息安全应用企业生态活动在重庆举行。在该活动上,多个项目达成合作意向并签约,涉及防震减灾、低空经济、商业航天等领域。

本次签约的项目分别为:重庆智汇天衡科技有限公司与重庆朗萨航空产业集团、成都国星通信有限公司就低空通导融合(航空

□新重庆-重庆日报记者 周鑫

9月3日,空天信息产业国际生态大会专题论坛及企业生态活动——空间信息技术融合应用论坛举行。有关专家学者、行业代表,现场交流探讨空间信息建设的新趋势、新技术、新应用,为共同推进空间信息发展的技术创新及融合应用贡献“金点子”。

水利部遥感技术应用中心、水利部防汛抗旱减灾工程技术研究中心原副主任吕娟,重点介绍了水文模型在洪涝灾害模拟中的应用。她表示,这类模型通过模拟水流运动、降雨产汇流等物理过程,能够较为